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Анотація. У статті аналізується значення ціннісно-смислової сфери у контексті професійної підготовки студентської моло-

ді, зокрема, майбутніх педагогів. Розкрито розуміння вченими понять "ціннісні орієнтації" та "особистісні смисли". Пред-

ставлено результати емпіричного дослідження ціннісних орієнтацій та життєвих сфер майбутніх педагогів. 
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Вступ. У сучасних умовах в українському суспільстві 

відбуваються глибокі зміни. Склалася ситуація, коли 

проходить процес руйнації одних ідеалів та ціннос-

тей, а побудова інших відбувається повільно. Це зна-

чною мірою впливає на систему освіти, яка відповідає 

за підготовку випускників шкіл та ВНЗ до успішної 

адаптації в нових умовах життя, навчання та профе-

сійної діяльності. Саме тому, становлення ціннісних 

орієнтацій, смислів та життєвих виборів особистості 

студента є однією із актуальних проблем у сучасних 

наукових пошуках. Особливо це стосується студентів, 

майбутніх педагогів. 

Короткий аналіз публікацій по темі. Проблема 

становлення й розвитку ціннісно-смислової сфери 

майбутніх педагогів активно розглядається у філо-

софській та психолого-педагогічній літературі. Про-

блему ціннісних якостей особистості, її життєвих 

смислів та їх розвиток у процесі навчання розгляда-

ють К. Абульханова-Славська, О. Асмолов, І. Бех, 

М. Боришевський, М. Вебер, Т. Вілюжаніна, Ж. Вір-

на, Д. Леонтьєв, С. Максименко, М. Рокич, В. Роме-

нець, Т. Титаренко, В. Франкл, З. Карпенко, Г. Радчук 

та ін. [1; 4; 7]. Достатньо змістовним є вивчення 

Т. Вілюжаніною динаміки ціннісно-смислової сфери в 

процесі професійного становлення майбутніх психо-

логів [2], І. Галяном [3] – системи цінностей в процесі 

саморегуляції оціночних ставлень вчителя. Проблеми 

формування ціннісно-смислового відношення учителя 

до своєї професії розглянуті в дослідженнях Є. Мар-

тинової. Ученими активно здійснюється пошук шля-

хів ефективного формування смисложиттєвих і про-

фесійно-педагогічних цінностей майбутніх педагогів. 

Мета статті. З огляду на актуальність проблеми 

становлення ціннісно-смислової сфери майбутніх пе-

дагогів та недостатню її вивченість стає доречним 

теоретичне та емпіричне дослідження цінностей май-

бутніх педагогів. 

Матеріали і методи. Для вивчення життєвих цінно-

стей майбутніх педагогів ми використали такі методи: 

теоретичний аналіз вказаної проблеми на основі ви-

вчення літературних джерел; психодіагностичні мето-

ди: авторська методика "Морфологічний тест життєвих 

цінностей (МТЖЦ)" В.Ф. Сопова та Л.В. Карпушиної 

[11]. 

Виклад основного матеріалу дослідження з пов-

ним обґрунтуванням отриманих наукових резуль-

татів. У процесі професійного навчання формуються 

певні структурно-змістовні особливості ціннісно-

смислової сфери студентів, яка включає два основні 

компоненти – ціннісні орієнтації і систему особистіс-

них смислів.  

Ціннісні орієнтації особистості майбутнього вчите-

ля – це такі соціальні цінності, які виступають для 

педагога в якості стратегічних цілей його діяльності, 

посідають визначальний щабель у мотиваційно-

регулятивній системі поведінки та професійної діяль-

ності і впливають на зміст і спрямованість його пот-

реб, мотивів і інтересів.  

Сучасні дослідники, незважаючи на багатогран-

ність понять "цінності" та "ціннісні орієнтації", роб-

лять спроби логічного обґрунтування їх змістової 

сутності та динаміки розвитку. Зокрема, З Карпенко 

зауважує, що "цінність є неодмінним корелятом пси-

хічного, що дозволяє вести мову про аксіопсихіку – 

ціннісно-смислову сферу особистості як репрезентан-

та цілісного зовнішньо-внутрішнього, суб’єктно-

об’єктного доцільного зв’язку явищ, що узасаднює 

телеологізм як провідний методологічний принцип 

аксіологічної психології особистості" [4, с. 465]. Ово-

лодіння індивідом своєю мотиваційно-смисловою 

сферою означає її усвідомлення, котре виступає меха-

нізмом самовизначення особистості. 

У дослідженнях Є. Клімова [5], В. Шадрікова [13] 

ціннісні орієнтації виступають як важливий механізм 

регуляції діяльності. Найбільш яскраво ця роль сис-

теми ціннісних орієнтацій виявляється стосовно 

професійної діяльності. При цьому, професійно важливі 

якості стають похідними від моральних якостей лю-

дини, від ієрархії ціннісних орієнтацій. 

М. Боришевський стверджує, що певна система 

цінностей втілюється, опредмечується в тих чи інших 

конкретних феноменах, пов'язаних із відповідними 

формами життєдіяльності у якій і здійснюється ово-

лодіння цінностями, їх поступове перетворення з 

явища "зовнішнього" у явище "для себе", тобто відбу-

вається переведення цінностей суспільних у цінності 

суб’єктно значущі для самого індивіда [1].  

Розвиненість ціннісних орієнтирів у майбутнього 

викладача передбачає наявність у педагогічному мис-

ленні ціннісного ставлення до таких основних компо-

нентів професійно-педагогічної діяльності як: усвідо-

млення цілі навчально-виховної взаємодії, зацікавле-

ність у самому процесі взаємодії та в його результа-

тах; безумовне сприйняття особистості вихованця, 

прагнення допомогти в процесі його особистісного 

розвитку; наявність позитивної Я-концепції як сукуп-

ності уявлень про власні особистісні та професійні 

якості [12, с. 281]. 

Іншим компонентом ціннісно-смислової сфери 

особистості є система особистісних смислів. У психо-

логічній науковій літературі поняття особистісного 

смислу трактується як усвідомлення людиною важли-

вості певних об'єктів та явищ дійсності, що визнача-
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ється їх роллю і місцем у житті та діяльності. Особис-

тісний смисл є усвідомлюваною, важливою для осо-

бистості сукупністю знань про дії та вчинки людей, 

соціальні норми, ролі, цінності й ідеали.  

Так, згідно із твердженнями Б. Братуся, смисл ви-

ступає у свідомості людини як те, що безпосередньо 

відображає і несе в собі її власні життєві відносини [9, 

с. 407-409]. 

Дещо іншим є розуміння поняття смислу Д. Леон-

тьєвим. Він вважає смисл як складову образів сприй-

мання відповідних об'єктів та уявлень, що відтворює 

їх життєвий смисл для суб'єкта і презентує його су-

б'єкту засобом емоційного оцінки образів та їх транс-

формацій [7, с.181].  

Цікавою в контексті нашого дослідження є цінніс-

но-смислова модель особистості вчителя, запропоно-

вана І. Ярмакеєвим [14], у якій системотвірним нача-

лом висунуто ціннісно-опосередковані професійно-

смислові орієнтації особистості. Згідно із запропоно-

ваною автором концепцією, основна увага у процесі 

формування особистості майбутнього вчителя повин-

на спрямовуватися на становлення і розвиток його 

смислової сфери як центру професійно-особистісної 

саморегуляції на основі вільного, ціннісно-

орієнтованого вибору, що забезпечує дійсну профе-

сійно-особистісну самореалізацію, свободу його про-

фесійно-особистісного самопрояву [13, с. 92].  

Отже, смисли разом з цінностями є одними з осно-

вних складових ціннісно-смислової сфери людини. 

Смисли виражають особистісне, суб'єктивне ставлен-

ня людини до світу. Зміст смислу пов'язаний з відо-

браженням взаємозв'язку людини зі світом, а своєї 

форми він набуває в діяльності та конкретній поведі-

нці людини. 

Розуміння ціннісно-смислової сфери особистості як 

сукупності ціннісних орієнтацій, цінностей, смислів 

та інших смислоутворювальних мотивів діяльності і 

поведінки підводить нас до визнання особливої зна-

чущості процесу її становлення в ході професійної 

підготовки. З огляду на це, ми провели емпіричне ви-

вчення життєвих цінностей майбутніх педагогів. 

До емпіричного дослідження загалом було залуче-

но 89 студентів, що навчаються на педагогічному фа-

культеті педагогічного університету. З них 57 осіб – 

студенти І курсу та 32 – студенти IV курсу. 

Для вивчення життєвих цінностей майбутніх педа-

гогів ми використали авторську методику "Морфоло-

гічний тест життєвих цінностей (МТЖЦ)" В.Ф. Сопо-

ва та Л.В. Карпушиної. 

Емпіричне вивчення цінностей дало можливість з'я-

сувати особливості суб’єктної ієрархії цінностей сту-

дентів – майбутніх педагогів 1-х та 4-х курсів (табл.. 1). 

 

Таблиця 1. Особливості ієрархії життєвих цінностей студентів університету 

Життєві цінності 
Показники 1 курсу  

(ранг і середнє значення) 

Показники 4 курсу  

(ранг і середнє значення) 

Розвиток себе 5 (40,20) 3 (41,81) 

Духовна задоволеність 1 (41,12) 1 (42,41) 

Креативність 8 (38,04) 6 (40,44) 

Збереження власної індивідуальності 6 (39,26) 2 (41,97) 

Досягнення 7 (38,19) 8 (38,28) 

Власний престиж 4 (40,50) 4 (41,03) 

Активні соціальні контакти 2 (40,98) 5 (40,75) 

Матеріальне становище 3 (40,44) 7 (40,50) 

 

Так, на основі застосування "Морфологічного тесту 

життєвих цінностей" В.Ф. Сопова і Л.В. Карпушиної, 

найважливішою цінністю для студентів-педагогів 1-го 

курсу університету є духовне задоволення, пріоритет-

ність якого залишається незмінною і на 4-му курсі 

навчання. Це свідчить про прагнення отримувати мо-

ральне задоволення у всіх сферах життя, дотримува-

тись ідеалів у поглядах, етичних норм у поведінці й 

діяльності, що пов'язане, мабуть, зі змістом численних 

навчальних дисциплін як втіленням педагогічних іде-

алів. На другому місці у досліджуваних 1-го курсу є 

соціальні контакти ( нові друзі, знайомства, нове міс-

це проживання, встановлення позитивних та дружніх 

відносин з іншими людьми ). Це цілком пояснюється 

соціальною ситуацією адаптації відповідних респон-

дентів до нової для них спільноти ВНЗ, академічної 

групи, студентських мікроколективів. Одне з перших 

місць посідає також матеріальне становище. Саме 

матеріальні аспекти стають особливо важливими у 

їхньому житті у зв'язку з початком нового, більш са-

мостійного способу життя та здобуття освіти, яка для 

деяких з них є платною. Очевидно, матеріальне ста-

новище для студентів є певним засобом, необхідним 

для реалізації інших життєвих потреб та цілей. Най-

більш імовірно, що актуальність і велика значущість 

матеріального становища для сучасної студентської 

молоді обумовлена соціально-економічними процеса-

ми сьогодення, які, природно, знаходять своє відо-

браження в їх ціннісно-смисловій сфері. Далі най-

більш значущими для студентів-психологів є цінності 

власного престижу, розвитку себе, збереження індиві-

дуальності, досягнення та креативність. Цінність кре-

ативності ж виявилася найменш значущою, що не є 

особливо сприятливим для професійного становлення 

майбутнього педагога. Така позиція є проявом незна-

чних їхніх прагнень до саморозвитку, пригніченість 

творчих нахилів, стереотипність у поведінці та діяль-

ності. 

На 4-му курсі у студентів-педагогів серед найви-

щих місць крім духовного задоволення посідають 

також цінності збереження власної індивідуальності 

та саморозвиток. Така цінність як матеріальне стано-

вище уже не є однією з основних. Креативність також 

стала більш значущою цінністю ніж для першокурс-

ників. Очевидно, що цінності професійного розвитку 

набувають вищого статусу, що свідчить про те, що під 
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час навчання відбувається інтеграція системи профе-

сійно значущих цінностей студентів, що, в свою чер-

гу, є показником становлення ціннісно-смислової 

сфери майбутніх педагогів. 

Для глибшого розуміння аспекту становлення цін-

нісно-смислової майбутніх педагогів необхідно про-

аналізувати суб'єктну ієрархію сфер самореалізації 

студентів ( таблиця 2). Найважливішими для студен-

тів-педагогів є сфери професійного життя і навчання, 

пріоритетність яких зберігається протягом всього пе-

ріоду навчання у ВНЗ. Бажання пізнавати особливості 

майбутньої діяльності, прагнучи підвищувати рівень 

своїх знань, розширювати кругозір, навчатися, розви-

ток професіоналізму є смислом їхнього життя та засо-

бом подальшого існування. А це є цілком закономір-

ним і сприятливим для професійного становлення. 

Далі студенти надають перевагу сферам сімейного 

життя та захоплень. Сфери суспільного життя та фі-

зичної активності виявилася для них найменш значу-

щими.  
 

Таблиця 2. Особливості ієрархії життєвих сфер студентів університету 

Життєві сфери 
Показники 1 курсу  

(ранг і середнє значення) 

Показники 4 курсу  

(ранг і середнє значення) 

Сфера професійного життя 2 (55,80) 1 (60,72) 

Сфера навчання та освіти 1 (57,42) 2 (58,16) 

Сфера сімейного життя 3 (54,00) 4 (55,16) 

Сфера суспільного життя 5 (51,68) 5 (52,66) 

Сфера захоплень 4 (52,79) 3 (56,13) 

Сфера фізичної активності 6 (47,44) 6 (44,44) 

 

Висновки. В результаті проведеного дослідження 

виявлено, що в студентів, майбутніх педагогів, важли-

вою цінністю є духовність, яка не втрачає своєї значу-

щості і на 4-му курсі навчання. Важливим є те, що у 

студентів 4-го курсу цінності професійного розвитку 

набувають вищого статусу, на відміну від 1-го курсу, 

де найважливішими для майбутніх педагогів є активні 

соціальні контакти та матеріальне становище. Слід 

звернути увагу на цінність креативності, яка, на жаль, 

не є однією з необхідних цінностей для даних респон-

дентів. Результати ж дослідження життєвих сфер для 

студентів 1-го та 4-го курсів виявилися майже однако-

вими. Майбутні педагоги пріоритетними визначають 

сфери професійного життя та навчання, що є позитив-

ним у їхньому професійному становленні.  

Подальші наукові пошуки передбачають визна-

чення особистісних характеристик майбутніх педаго-

гів як чинника розвитку ціннісно-смислової сфери. 
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Дуб В.Г. Характеристика ценностных ориентаций будущих педагогов 

Аннотация. В статье анализируется значение ценностно - смысловой сферы в контексте профессиональной подготовки 

студенческой молодежи, в частности , будущих педагогов. Раскрыто понимание учеными понятий "ценностные ориента-

ции" и "личностные смыслы". Представлены результаты эмпирического исследования ценностных ориентаций и жизненных 

сфер будущих педагогов. 

Ключевые слова: ценности, ценностные ориентации, ценностно-смысловая сфера, будущие педагоги 
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Dub V.Н. Characteristic value orientations of future teachers. 

Abstract. This article analyzes the importance of value- sense sphere in the context of training of students, including future teachers. 

Solved scientists understand the concepts of "value orientation" and "personal sense". The results of empirical research values and 

vital areas of future teachers. 
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